

так и политических рамок, направленных на дальнейшее повторное использование материалов, препятствуют полному раскрытию потенциала каскадного использования [5].

Как и в случае с другими циклическими подходами, необходимо учитывать экономическую целесообразность и внешние воздействия на окружающую среду и учитывать их в соответствующей политике и рыночном регулировании, чтобы рационализировать принцип каскадного использования для крупномасштабного и широкого распространения.

#### Список использованных источников

1. Lokesh, K. Bridging the Gaps for a «Circular» Bioeconomy: Selection Criteria, Bio-Based Value Chain and Stakeholder Mapping / K. Lokesh, L. Ladu, L. Summerton // Sustainability. – 2018. – № 10 (6).
2. Mair-Bauernfeind, C. Cascading Utilization of Wood: a Matter of Circular Economy? / C. Mair-Bauernfeind, T. Stern // Current Forestry Reports. – 2017. – № 3 (4). – С. 281–295.
3. Sirkin, T. The cascade chain: A theory and tool for achieving resource sustainability with applications for product design / T. Sirkin, M. Ten Houten // Resources Conservation and Recycling. – 1994. – № 10 (3). – С. 213–276.
4. Risse, M. Resource efficiency of multifunctional wood cascade chains using LCA and exergy analysis, exemplified by a case study for Germany / M. Risse, G. Weber-Blaschke, K. Richter // Resources, Conservation and Recycling. – 2017. – № 126. – С. 141–152.
5. CASCADES, Study on the optimised cascading use of wood / M. Vis [и др.]. – Brussels: Publications Office, 2016. – 337 с.

УДК 33.339

## ПЕРСПЕКТИВЫ СОТРУДНИЧЕСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

*Герасимчик В. С.*

*Белорусский национальный технический университет*

*e-mail: lgerasimchi@gmail.com*

*Summary. The theses examine aspects of trade and economic cooperation between the Republic of Belarus and the PRC, highlight trends in trade and economic cooperation between China and the Republic of Belarus, and also propose possible prospects for further cooperation between the two countries in this direction.*

Сотрудничество с Китайской Народной Республикой является одним из приоритетных направлений внешней политики Республики Беларусь, а развитие стратегического партнерства между странами в полной мере соответствует долгосрочным национальным интересам и нацелено на взаимное укрепление международных позиций, содействие обеспечению устойчивого развития и роста конкурентоспособности экономик на основе углубления взаимовыгодного сотрудничества в различных сферах деятельности.

Страны успешно сотрудничают в международных организациях, оказывая взаимную поддержку по принципиальным вопросам. Но, несмотря на

активные усилия сторон по укреплению и содержательному наполнению достигнутого высокого уровня сотрудничества между Республикой Беларусь и Китайской Народной Республикой, он не является высшим для обоих государств, что формирует значительный резерв для дальнейшего повышения статуса взаимоотношений.

Императив повышения статуса взаимоотношений между Республикой Беларусь и Китайской Народной Республикой и дальнейшего динамичного развития белорусско-китайского политического диалога во многом обусловлен общностью принципов внутренней и внешней политики, совпадением взглядов на важнейшие проблемы мировой повестки дня и взаимным уважением суверенного права сторон самостоятельно определять свой путь развития. Это обстоятельство детерминирует необходимость своевременной и более полной политической поддержки Республикой Беларусь глобальных и региональных инициатив и проектов Китайской Народной Республики, содействующих дальнейшему укреплению позиций Китая в новой архитектуре международных отношений и глобального управления. Несомненно, такой подход должен в полной мере опираться на принцип обеспечения интересов Республики Беларусь и стран – участниц Евразийского экономического союза в рамках принятых обязательств

В контексте обеспечения продовольственной безопасности интенсивное использование Китаем посевных площадей, их относительная ограниченность и серьезное истощение (вследствие естественного исчерпания питательных веществ необходимы удобрения для повышения плодородия почв) по-прежнему гарантируют стабильный спрос на основной валообразующий сегмент белорусского экспорта – калийные удобрения.

Неблагоприятная обстановка с качеством воды сложилась во многих городах и сельских регионах Китая, и она имеет тенденцию к дальнейшему обострению, что свидетельствует о долгосрочной перспективной востребованности экспортных поставок белорусских минеральных и питьевых вод.

Согласно данным Министерства коммерции Китайской Народной Республики, наиболее высокий спрос в Китае на импортную продукцию наблюдается по таким товарным позициям, как легковые автомобили, косметика, детское питание, молочная продукция и др. Причем значительная часть китайских потребителей (37,1 %) указывает, что больше всего на рынке не хватает именно свежего молока, что открывает для белорусских товаропроизводителей дополнительные возможности

В ближайшие 10 лет спрос на молочные продукты в Китае будет устойчиво возрастать. По оценкам экспертов агентства GIRA, ожидаемые объемы ежегодного потребления молока в Китае могут составить: 62,23 млн т к концу 2024 года, 63,20 млн т к концу 2025 г., и к концу 2026 г. – 64,22 млн т. Другой источник, консалтинговое агентство Beijing Orient Dairy Consultant, Ltd дает прогноз емкости молочного рынка Китая на уровне 66,6 млн т. к 2030 г.

Отмеченные тенденции на внутреннем рынке Китая открывают очевидные долгосрочные возможности для белорусских экспортеров молочной продукции. Однако их реализация требует от отечественных поставщиков внимания к запросам китайских потребителей. Также могут быть увеличены поставки в Китай кондитерских изделий, шоколада, кормовой сыворотки, напитков, алкоголя, соков, сливочного масла, муки, что может привести к дополнительному увеличению белорусского экспорта на 50–55 млн долл. США ежегодно. Перспективы экспорта белорусской продукции в КНР можно связать с сохранением потребностей Китая в импорте калийных удобрений и молочной продукции, повышением ее конкурентоспособности на китайском рынке, развитием новых форм и направлений сотрудничества, возможностями оказания экспортной поддержки со стороны государства.

#### Список использованных источников

1. Бельский В. И., Примшиц Д. В., Голубев С. Г., Батова Н. Н. Рынок молочной продукции КНР – состояние и перспективы развития. Аграрная экономика. 2023; 1:66–72.
2. Сотрудничество Республики Беларусь и Китайской Народной Республики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://china.mfa.gov.by/ru/bilateral/>. – Дата доступа: 25.10.2023.

УДК 330.564.222.2

### РЕНТА КАК ЭКОНОМИЧЕСКАЯ КАТЕГОРИЯ

Голубцова А. В.

Белорусский национальный технический университет  
e-mail: arina.golubtsova.03@bk.ru

*Summary. In this work, the concept of rent in economic theory is considered. Historically, rent has been associated with payment for the use of natural resources, especially land. However, in modern times, rent includes other types of resources. Depending on the type of resource, various types of rent are allocated, such as administrative, water, mining, political, and others. Rent may arise due to monopoly control over the resource. Types of rent and their mechanisms depend on the level of development of productive forces and industrial relations in society.*

В истории экономической мысли термин «рента» был использован для обозначения платы за использование природных ресурсов. Адам Смит в XVIII веке впервые сформулировал теорию природно-ресурсной ренты, где основным ресурсом была земля, и под рентой понималась земельная рента. Владельцы земли получали плату за использование полезных ископаемых, находящихся на их участках. Однако, в современных условиях понятие ренты расширилось и включает в себя не только земельные ресурсы, но и другие виды.